

СТРАНИЦЫ ЛЕТОПИСИ учительского подвига

Хроника школьной жизни в годы войны

Мы привыкли к выражению «беспримерный подвиг». Но, перечитывая фронтовые страницы истории школ, понимаешь точность этого определения. Вклад учителей в Победу невозможно переоценить. Почти все мужчины-учителя Советского Союза добровольцами ушли на фронт. Они представляли самую сознательную, самую патриотичную часть общества, они подавали пример. Они и на фронте учили младших товарищей бить врага и выживать. А сами погибали. Из десяти ротных политруков 1941 года живыми не вернулись девять. Многие из них в мирное время были школьными учителями или готовились к педагогической работе в институтах и техникумах. А после войны фронтовики — нередко это были инвалиды войны — стали ядром возрождения школы. Мы взяли из школьной прессы сведения об учительском подвиге. Конечно, это лишь малая частица истории. Но по тем нескольким школам, о которых мы пишем, можно судить о подвиге всех школ России. Вечная память павшим на фронтах Великой Отечественной! Честь и слава тем, кто трудился в школах во фронтовое время!

«В сердце и сознании моём война оставила чувство гордости за победу, за исполненный долг, самоуважение и горечь за поражения и невосполнимые утраты. Наибольший же отпечаток отложился не от тягот и мерзостей войны, а от чистоты помыслов и святости дела. Кому-то покажется странным, но в духовном отношении отрезок своей жизни во время войны считаю самым чистым, самым правильным. Перефразируя писателя, могу сказать: в горячей схватке за правое дело нашёл своё место в строю, и на багряном знамени Великой Победы есть и моя капля крови.»

Мне выпало великое счастье остаться живым. Вот уже полвека после войны я тружусь. Увидел детей и внуков. Сбылись мои многие мечты. Повезло. Ведь тысячи раз меня могли убить. Но иногда у меня возникает чувство вины перед погибшими и их родственниками за то, что я остался жив... Так распорядилась война и мной, и нашими судьбами».

*Пётр Васильевич Горностаев, доктор педагогических наук,
профессор Коломенского педагогического института*

Школа села Филатова Ильинского района Пермской области

Бутырин Павел Петрович до войны работал учителем и директором Филатовской школы. В 1941 г. был призван в ряды Красной Армии. В 1942 г. скончался в госпитале от ранения.

Обирин Евгений Степановна родилась в 1917 году. Служила в 57 инженерном батальоне отдельной сапёрной бригады III Украинского фронта. Младший лейтенант. Окончила Московское инженерное военное училище. Путь движения бригады — Одесса — Тирасполь. Строили мосты, дороги, разминировали местность.

Была переброшена на Карельский фронт, а затем на Дальневосточный.

Награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За Победу над Германией», «За Победу над Японией».

После войны работала директором Филатовской школы учителем химии, биологии. 20 лет была депутатом сельсовета, 17 лет секретарём и председателем товарищеского суда. После выхода на пенсию отслужила ещё 20 лет на различных работах.

Благиных Мелентий Фёдорович воевал с января 1942 г. и до Победы в должности замполитрука. Вначале был в Заполярье — два года — в 33-й армии; после блокады Ленинграда ввиду большой потери личного состава были переформированы в Ленинград в пятый ЭТФ полк и направлены на Украинский фронт.

Прошёл с боями Эстонию, Латвию, Литву, Польшу, Румынию, Югославию, Венгрию, Австрию. После Победы над Германией был направлен на Дальний Восток, но в войне против Японии не участвовал, так как Япония к тому времени капитулировала. «Осо-

бых подвигов не совершал. Выполнял, что было приказано командованием», — вспоминает Мелентий Фёдорович.

Сухой Лог, средняя общеобразовательная школа № 7

Уже в первые недели войны в Сухой Лог стали поступать с фронта раненые бойцы и командиры. Во многих общественных зданиях открылись госпитали. Был оборудован госпиталь № 2549 и в единственной в посёлке типовой школе — школе № 1, сданной в эксплуатацию в 1936 году и называемой в народе «Сталинской».

Сюда поступали с ранениями рук и ног. Тяжесть ранений была очевидной — выздоравливали медленно, но на ноги становились надёжно, так как за солдатами и офицерами ухаживали опытные врачи, сёстры, санитарки и приходившие в госпиталь на подмогу медикам жители Сухого Лога. Под руководством главного врача Ващенко И.Д. в госпитале работали 12 врачей (Рутес В.В, Назарова Н.Г., Колобовская М.М. и другие) и 37 медицинских сестёр (Н. Облицова, В. Камаева, А. Панова, А. Могильникова, П. Пахтина и другие). Рентген-лаборантом работала Быкова К.С., методистом лечебной физкультуры при госпитале был Медведев В.А.

Выпускники нашей школы также внесли весомый вклад в защиту страны. Несколько десятков выпускников и учителей нашей школы ушли на фронт, не все вернулись домой, они погибли смертью храбрых, защищая страну, в которой мы живём. Они сделали всё, чтобы мы жили, росли и учились, чтобы над нами было мирное небо.

На фронтах Великой Отечественной войны смертью храбрых пали учителя школы: Беляев Фёдор Николаевич, Орлов Леонид Дмитриевич, Бурундуков Ефстафий Лаврентьевич, Кильсеев Михаил Фёдорович.

**Тузи-Муратская средняя
общеобразовательная школа
Вурнарского района
Чувашской Республики**

Якимов Пётр Якимович родился в октябре 1919 года в крестьянской семье в деревне Кюмель Ямаше Вурнарского района Чувашской Республики. Окончил четырёхлетнюю начальную школу в той же деревне. После этого продолжил учёбу в Мало-Яушской средней школе. После окончания школы в 1939 году был призван в ряды Красной Армии. Служил топографом в 110 артиллерийском полку имени Ворошилова. Великую Отечественную войну встретил будучи солдатом срочной службы. Участвовал в боях в Великой Отечественной войне в составе 47 корпусного артиллерийского полка с 22 июня 1941-го по 10 февраля 1942 года. Сражался на Ленинградском фронте. Попал в блокаду, заболел. В 1943 году демобилизовался, как инвалид 2-й группы. За боевые заслуги на фронте Якимов Пётр Якимович получил следующие боевые награды: медали «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией», а потом за ударный труд получил медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». После войны окончил Чувашский госпединститут по специальности «физика и математика» и получил квалификацию

ШКОЛА СРАЖАЕТСЯ

публики. В 1929 году поступил учиться в первый класс Сявалкасинской начальной школы, в 1937 году окончил Тузи-Муратскую НСШ. В 1939 году поступил учиться в Мало-Яушскую среднюю школу. После окончания учёбы работал рядовым колхозником в колхозе «Клевер» Калининского района (ныне Вурнарский район Чувашской Республики). На военную службу был призван 23 сентября 1941 года Калининским РВК Чувашской АССР. Участвовал в Великой Отечественной войне с 21 сентября 1943 года по 9 мая 1945 года. Получил следующие боевые награды: медали «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За взятие Кёнигсберга», «За Победу над Германией» и 4 Благодарности Верховного Главнокомандующего Сталина. После войны продолжал служить в Советской армии. Был демобилизован из Вооружённых Сил 22 марта 1947 года. После окончания военной службы окончил Чувашский учительский институт, потом Чувашский педагогический институт имени И.Я. Яковлева. Работал учителем русского языка и литературы в ряде школ Вурнарского



На фото (слева направо) Колобкова К.Я., Якимов П.Я., Филиппов И.Ф., Андреев Я.А.

учителя средней школы. Работал учителем физики и математики в ряде школ района: в Кумашской, Больше-Яушской семилетних школах. В 60-е годы стал работать в Тузи-Муратской восьмилетней школе. Умер от полученных ран 10 января 1970 года.

Андреев Яков Андреевич родился 15 августа 1922 года в крестьянской семье в деревне Тузи-Мурат Вурнарского района Чувашской Рес-

публики. В 50-е годы — в Тузи-Муратской, Алгазинской, Больше-Яушской 7-летних школах; в 60-е годы — в Мамалаевской, Больше-Яушской, Кумашской 8-летних школах; в 1971–1975 годах — в Тузи-Муратской 8-летней школе, в 1975–1984 годах — в Сугут-Торбииковской 8-летней школе. Потом, будучи пенсионером, работал арендатором лесного

хозяйства колхоза имени Карла Маркса Вурнарского района. Активно занимался лесопосадкой. Умер в мае 2005 года.

Филиппов Иван Филиппович родился 28 октября 1923 года в селе Сугут-Торбиково Вурнарского района Чувашской Республики. Окончил Калининское педучилище. В начале Великой Отечественной войны был призван на фронт. Служил командиром взвода батареи. Воевал в составе первого Украинского фронта. Освобождал Польшу, столицу Варшаву. 9 мая 1945 года встретил в Берлине. После окончания войны служил в Германии. Был демобилизован в 1947 году. За ратные подвиги был награждён орденами «Красной Звезды» и Отечественной войны второй степени», а также медалями «За освобождение Польши», «За победу над Германией». После войны окончил исторический факультет Чувашского госпединститута им. И.Я. Яковлева. Преподавал в Сугут-Торбиковской восьмилетней школе физкультуру и историю. Потом работал директором данной школы. В 1955–1966 годах под его руководством строили здание Сугут-Торбиковской восьмилетней школы. Вместе с женой Еленой Борисовной вырастили пятерых детей (кстати, она работала в той же школе учительницей чувашского языка и литературы). Иван Филиппович и после выхода на пенсию продолжал работать в школе. Умер 27 февраля 1987 года.

Иванов Никита Иванович родился 25 сентября 1918 года в дер. Тузи-Мурат Вурнарского района Чувашской Республики в семье крестьянина. В 1935–1938 годах учился в Калининском педагогическом училище и получил специальность учителя начальных классов. С 15 августа 1938 года по 8 апреля 1942 года работал учителем математики и физики Кумашской неполной средней школы. В апреле 1942 года был призван на фронт. Участвовал в Великой Отечественной войне с апреля 1942 года по ноябрь 1943 года. Был ранен, лечился в госпитале в Средней Азии. После демобилизации с декабря 1943 года по июль 1944 года работал

учителем математики Алгазинской неполной средней школы. В 1944 году был переведён учителем математики в Тузи-Муратскую семилетнюю школу, где работал до июля 1957 года. С 1957 по 1974 год работал учителем начальных классов в Тузи-Муратской восьмилетней школе. С сентября 1974 года по 30 сентября 1978 года выполнял обязанности воспитателя группы продлённого дня в той же школе. После этого находился на заслуженном отдыхе. Умер Иванов Никита Иванович в 1991 году.

Захаров Георгий Захарович родился 1 апреля 1913 года в дер. Тузи-Мурат Вурнарского района Чувашской Республики в семье крестьянина. Окончил начальную школу, семилетку, среднюю школу. Получив среднее образование, стал работать учителем начальных классов в Сявалкасах. Вскоре был назначен заведующим Сявалкасинской начальной школой.

Осенью 1935 года был призван в Красную армию, во внутренние войска. Служил в городе Грозном. Был командиром отделения. После службы в армии с 1937 по 1941 год работал учителем Кумашской семилетней школы Вурнарского района. 29 июня 1941 года, в связи с началом Великой Отечественной войны, был призван на фронт. Воевал в составе 20 танковой дивизии 5-й армии Юго-Западного фронта. В августе 1942 года был тяжело ранен. Долго лечился в госпитале г. Нежина Черниговской области., затем его перевели в Харьковский госпиталь. После медкомиссии для полного выздоровления его отправили домой. Девять месяцев работал в Аlikовском райвоенкомате. В октябре 1943 года второй раз был призван на фронт. Опять трудные, фронтовые пути. Воевал в составе 3-й ударной армии. Был командиром роты во 2-м мехкорпусе. За проявленную храбрость на фронтах был награждён орденами Красной Звезды и Отечественной войны второй степени. В июне 1945 года демобилизовался и вернулся в родную деревню.

С сентября 1945 года начал работать учителем, чуть позднее — завучем Тузи-Муратской семилетней школы Вурнарского района. В 1949 году перешёл работать в Больше-Яушскую семилетнюю школу. Весной 1964 года Георгия Захаровича избрали председателем колхоза имени Карла Маркса Вурнарского района. 12 лет руководил он этим хозяйством. За умелое руководство сельскохозяйственным производством он был награждён орденами Трудового Красного Знамени и «Знак Почёта», медалью «За трудовое отличие». С 1976 по 1986 год он работал учителем географии в больше-Яушской средней школе (названную специальность он получил в 1961–1963 годах в Горьковском пединституте им. М. Горького). С 1986 по 1992 год он работал учителем географии в Тузи-Муратской средней школе. С женой вырастили 5 дочерей и 5 сыновей.

Лицей № 40 города Петрозаводска

Александр Данилович Тарасов. Директор школы с 1941 года. Вместе с выпускниками школы ушёл на фронт. Воевал на Карельском фронте, а с сентября 1944 по 1945 — на 1 Белорусском фронте. Войну закончил в Берлине. За проявленную отвагу и мужество был награждён орденом Красной Звезды и 7 медалями. Заслуженный учитель КАССР.

Фаина Григорьевна Каданер. В августе 1944 года директором школы стала Фаина Григорьевна Каданер. Перед нею сразу же встаёт задача — подготовить школу к началу учебного года. Учителя, дети, родители мыли школу, приводили в порядок школьный двор, готовились начать учебный год без опозданий. Работали даже ночью. И успели. 1 сентября 1944 года снова зазвенел звонок в нашей школе, учителя сказали своё традиционное «Здравствуйте!». И началась новая страница истории нашей школы.

Школа № 5 города Красноярска

Война... Она пришла в каждый дом. Тревожно затрубили пионерские горны... В первые дни войны тысячи красноярцев шли добро-

ШКОЛА СРАЖАЕТСЯ

вольно в военкоматы с просьбой отправить их на борьбу с фашистами.

Шумел июнь, кружилось лето,
Беспечной радостью одето.
Вдруг наступила тишина...
И грянул гром средь ясна неба:
«...сегодня началась война!»

В лихую годину надели солдатские шинели многие наши земляки. В первые дни войны 1941 года сотни и тысячи красноярцев шли добровольно в военкоматы с просьбой отправить их на борьбу с фашистами. Шли молодые и старые мужчины и женщины, люди разных возрастов и специальностей.

В 1941 году первым из школы ушёл на фронт её директор **Зайцев Иван Андреевич**. Ушёл и не вернулся...

20 мая 1942 года провела последний урок в школе и ушла на войну учительница начальных классов школы № 5 **Коровникова Маргарита Георгиевна**.

Она воевала на Северо-Западном фронте, освобождала Украину, прошла с боями Румынию, Болгарию, Венгрию... Домой вернулась с Победой.

Осенью 42-го ушёл на фронт ученик **Чернов Ананий**. С войны он так и не вернулся...

В этом же году ушли на фронт ученики нашей школы — братья **Константин** и **Николай Моисеенко**.

Домой они прислали только по одному письму...

На фронте сибиряки показывали чудеса храбрости и железной стойкости.

В 1936–1938 гг. и в послевоенные годы учителем начальных классов в школе № 5 работала **Колобкова Клавдия Яковлевна**. В суровые годы войны она, жена офицера, оставила детей

в Красноярске, а сама вслед за мужем ушла на фронт санинструктором. Было это в 1941...

Многое пришлось испытать Клавдии Яковлевне: с парашютом была сброшена в тыл врага, участвовала в боях на Смоленщине; была схвачена фашистами — прошла лагеря и тюрьмы; ухаживала за больными тифом и снабжала партизан лекарствами, в партизанском отряде «Искра» была награждена медалью «За отвагу».

Только 6 августа 1944 года Клавдия Яковлевна, как мать двоих детей, была освобождена от участия в боевых операциях и отправлена в расположение Красноярского горвоенкомата...

Трудными и суровыми были военные годы в тылу. Нелёгким было это испытание для учеников и учителей школы. Зимой стояли лютые морозы. В школе замерзали чернила, не было бумаги, учебников (1 на 10 человек). Было не только холодно, но и голодно. Хлеб давали по карточкам. В 10 часов



утра приносили по 50 граммов чёрного хлеба с кусочком сахара, а позднее стали давать горячий суп. Каждое лето учащиеся школы работали в поле.

В первые же дни войны в городе развернулось массовое движение по оказанию материальной помощи фронту. Лозунг был короткий: «Всё для фронта, всё для победы!». Несмотря на трудные голодные годы, ученики учились и работали в колхозе, на заводах, в госпиталях. Помогали убирать урожай, вязали тёплые вещи для бойцов-воинов и отправляли на фронт посылки с подарками,

ухаживали за ранеными, помогали семьям фронтовиков. Многие получали похоронки, ученики были разутые, плохо одеты, голодные. Суп с черемшой — вместо награды за труд. Учителя после занятий в школе шли на завод помогать рабочим делать оружие и снаряды.

В 1942 году по всей стране началось новое патриотическое движение — сбор крупных сумм на строительство танковых колонн и эскадрилий боевых самолётов. Коллектив школы № 5 заработал и собрал более 22 тысяч рублей на строительство танков. Деньги отправили в Фонд обороны страны, в ответ пришла телеграмма за подписью И.В. Сталина.

Годы Великой Отечественной войны — драматические и героические страницы жизни нашего государства, наша боль и слава. И по сей день бережно хранятся во многих семьях обжигающие горечью воспоминаний письма не вернувшихся с войны. Память о событиях и людях тех грозных лет будет жить в нашем народе вечно, помогая новым поколениям в их делах и свершениях.

Школа села Идолга Татищевского района Саратовской области

В годы Великой Отечественной войны школа работала нестабильно, так как зимой не отапливалась, было очень холодно, многие учителя ушли на фронт, сами дети были заняты на различных сельскохозяйственных работах. Директор школы Баранов Н.И. ушёл на фронт и не вернулся, погиб.

В послевоенные годы школа стала пополняться демобилизовавшимися учителями. В 1946 году директором был назначен фронтовик Дурнов Г.И., прибыли учителя: Попов Н.А. — физрук, Бернштейн Г.А. — учитель немецкого языка, Попова В.В., Дурнова Э.Н. — учителя

начальных классов, Краснова Е.И. — учитель русского языка и литературы, Краснов И.А. — учитель военного дела и истории. В школе тогда училось более 400 детей.

Школа № 6 города Подольска

22 июня 1941 год. Война. Выпускники и многие учителя ушли на фронт. Ушёл на фронт и Обухов Я.М. — директор школы. Многие из них не вернулись с войны, погиб под Москвой Обухов Я.М.

1941—1945 годы. В школе № 6 находился военный госпиталь. Начальник госпиталя — Пospelов Владимир Семёнович.

Калашниковская средняя школа, Тверская область

С началом Великой Отечественной войны директор школы С. Е. Калашников ушёл на фронт. На его место была назначена учитель русского языка и литературы Елизавета Григорьевна Калашникова. В годы войны учителя и учащиеся внесли в Фонд обороны из личных сбережений 6691 рубль деньгами и 22 755 рублей облигациями, перечислили 2400 рублей в фонд помощи детям фронтовиков, за что получили благодарственную телеграмму из Кремля. 19 учащихся и 14 учителей в 1941—1944 гг. ушли на фронт, многие не вернулись. В память о погибших на здании школы установлена мемориальная доска.

Школа № 56 имени академика В.А. Лeгасова, Москва

В 1941 году в связи с началом Великой Отечественной войны школа эвакуируется в Молотовскую область. Ушли на фронт учителя и ученики 8-х, 9-х и 10-х классов. Многие не вернулись, среди них и директор школы, офицер сапёрных войск **Григорий Ефимович Косарев**. Григорий Ефимович начал работать в школе с 1931 года, преподавал естественные науки. Коллеги и выпускники помнят его как чуткого, выдержанного, справедливого учителя. Это был образованный, интеллигентный человек. В 1942—1944 годах в здании располагался госпиталь для раненых солдат и офицеров.

ШКОЛА СРАЖАЕТСЯ

В сентябре 1944 года вновь начинаются занятия школьников и здесь открыта мужская средняя школа № 56.

Школа № 23 села Гайдук Краснодарского края

С 1939 по июнь 1941 года директором школы был Халитов Михаил Фёдорович. К этому времени семилетняя школа преобразуется в среднюю школу. В 1939/40 учебном году в школе был 8-й класс, а в следующем учебном году были 9-й класс, эти учащиеся заканчивали 10-й класс в 62-й ж/дорожной школе в г. Новороссийске, так как началась Великая Отечественная война. С января 1942 года занятия в школьном здании были прекращены, дети обучались в «Стахановском общежитии» (ныне рентген-кабинет). В школьном же здании был развёрнут госпиталь для солдат и офицеров Красной армии. В сентябре 1942 года в школе находился штаб 77-й Симферопольской дивизии, принимавшей участие в обороне Новороссийска.

В начале Великой Отечественной войны директор школы Халитов М. Ф. ушёл добровольцем на фронт защищать Родину. Также добровольно ушла на фронт учительница русского языка и литературы Поповникова Клавдия Егоровна. Она принимала участие в защите г. Новороссийска и пос. Гайдук и погибла в бою в 1942 году под Новороссийском. Её фамилия значится на памятнике воинам-защитникам в парке клуба посёлка. Ушёл на фронт и погиб в бою под Будапештом учитель русского языка и литературы Гришин Пётр Яковлевич. Добровольцами ушли на фронт многие ученики 8, 9-го класса. По установленным данным, 16 из них не вернулись домой, погибли в боях, защищая Родину:

1. Чикало Иван, ученик 9-го класса, погиб в 1943 г.

2. Лобов Семён, ученик 8-го класса, погиб в 1943 г. под Курском.
3. Панченко Георгий, ученик 8-го класса. Был вместе со своим отцом в партизанах. При выполнении боевого задания был схвачен немцами и расстрелян на окраине села Глебова в ноябре 1942 г.
4. Панченко Николай, ученик 9-го класса, лётчик, погиб в бою под Ленинградом в 1943 году.
5. Зайцев Владимир, ученик 9-го класса, погиб в бою вместе со всем экипажем подводной лодки на Северном флоте в 1942 г.
6. Пилюгин Василий, ученик 9-го класса, погиб в 1942 г.
7. Петах Павел, погиб в 1943 году при форсировании Днепра.
8. Стрюк Фёдор, погиб в 1943 году при форсировании Днепра.
9. Кравченко Дмитрий, ученик 9-го класса, погиб в 1942 г.
10. Рябчук Николай, ученик 9-го класса, погиб в 1942 г.
11. Новиков Николай, погиб в 1944 г. в Венгрии.
12. Лютов Владимир, погиб в 1941 г. в Прибалтике.
13. Пухнаревич Иван, погиб в 1942 г. на Кавказе.
14. Шестопалов Василий, погиб в 1943 г. под Керчью.
15. Лунев Александр, погиб в 1942 г.
16. Бенко Андрей.

**Школа № 74, посёлок Калинино
Пермской области**

Началась война. В первые же дни четверо учителей Калининской школы ушли на фронт добровольцами. Пали смертью храбрых учитель географии Арсений Михайлович Кондратьев, учитель начальных классов Андрей Петрович Груздев.

**Школа № 12,
город Данилов
Ярославской области**

1941–1944 годы — война наложила отпечаток на работу школы. Здание было передано госпиталю, ученики 9–10-х классов, учителя уходили на фронт добровольцами. Мужчин в коллективе учителей не осталось. Ушли С.Н. Сержпинский, С.А. Громов, И.Е. Белосельский, А.И. Копылов.

**Гимназия № 1
города Благовещенска**

Е.Н. Маркидонов окончил Благовещенский государственный педагогический институт (физико-математический факультет) в 1937 г.

Он любил жизнь, школу, детей. Всего себя отдавал школе, ребятам. Ещё до института он работал учителем в глухой деревеньке Балаганки. Когда на нашу Родину напали фашисты, он добровольцем ушёл на фронт (в 1942 г.), а в 1943 г. получили известие о том, что Е.Н. Маркидонов погиб (4 марта). Погиб за Родину, верный воинской присяге, проявив при этом мужество и героизм. Когда Е.Н. Маркидонов ушёл на фронт, директором школы стал Козырь Давид Тихонович. В начале 1942 г. Д.Т. Козырь, будучи уже директором школы, добровольцем уходит на фронт. Погиб 9 мая 1945 г.

Вместе с ним ушли добровольцами на фронт учителя: Одинцов Никита Василье-

вич — учитель военного дела и труда, Эверест Никита Васильевич — учитель немецкого языка.

Гимназия № 2 города Оренбурга

Великая Отечественная война. В первые дни добровольцами ушли на фронт молодые учителя Куликов и Сибилов, а 15 ноября 1941 года школа провожала первых добровольцев-учеников. Станислав Ежков, заслуженный артист РСФСР, долгие годы проработавший в Оренбургском театре драмы, в 1943 году из 9-го класса ушёл добровольцем на фронт. Выпускнику школы 1938 года лётчику Саморокову Николаю Николаевичу в 1944 году было присвоено звание Героя Советского Союза.

Лицей № 6 города Тольятти

В июне тысяча девятьсот сорок первого года началась массовая мобилизация. Сбор мобилизованных по традиции был у здания военкомата, а оттуда новобранцев строем провожали до пристани. Здесь звучали слова напутствия, патриотические заверения отъезжающих, были слёзы расставания. Уезжали поодиночке и группами. Вскоре ушёл на фронт военком А.М. Лотов, директор средней школы Н.А. Нестеров, учитель С.П. Миронов, секретарь райкома партии Я.Д. Бузыцков, секретарь райкома комсомола Сергей Неутолимов. Ушли и вчерашние школьники: Борис Федосеев, Юрий Козюков, Пётр Поликарпов, Михаил Мокеев, Юрий Гордеев, Иван Лашманов и другие. Вместе с мужчинами ушли на фронт и девушки: Валя Морякова, сёстры Лиза и Клава Паршины, Таня Малышева, Надя Лукьянова, Валя Горюшкина, Нина Селиверстова, Наташа Платонова и их подруги.

Средняя школа № 13 города Муром

Погиб под Сталинградом учитель физкультуры **Гудин Александр Иванович**. В 1941 году добровольцем ушёл на фронт Сергеев

ШКОЛА СРАЖАЕТСЯ

Пётр Тихонович, учитель математики. Он участвовал в битвах за Москву, Сталинград, за взятие Варшавы и Берлина. Награждён орденом Отечественной войны III степени и медалями. Мужественно сражались на фронте преподаватель физики **Лавров Михаил Николаевич**, преподаватель математики **Замкин Алексей Семёнович**, преподаватель физики **Сысоев Виктор Васильевич**.

Средняя школа № 2 города Моршанска

Во время Великой Отечественной войны учителя и выпускники добровольцами уходили на фронт. В боях участвовали учителя Прошин А.И., Чесноков Н.В., Бочаров В.А., Пухтинова Л.И., Латышева Р.П., Сычёв В.М., Тульман С.И., Солнцев Н.А. Выпускники школы Бореев Н.И. и Никишов В.В. проявили мужество и героизм в боях с фашистами и удостоены звания Героя Советского Союза. 22 выпускника погибли на полях сражений.

Школа № 3 города Шумерля

Школа в годы страшной войны приютила в своих стенах лётную часть из г. Орши. В 1943 г. двери школы гостеприимно распахнулись для «кировцев». Занимались в три смены, за партой сидели по 3 человека, но программа была не сорвана. В первые дни войны добровольцами на фронт ушли учителя: математик Александр Ильич Куприянов, биолог Павел Владимирович Кудряшов, бывший директор Михаил Ксенофонтович Сырцов. **НО**